

diendo lograr disolver los grupos. Ha sido recibida por la multitud á los gritos de viva la guardia civil y abajo el *cosi* y los cosieros.

Se ha establecido un retén compuesto de fuerzas de la guarnición en la estación telegráfica.

Ha sido reducido á prisión don Juan Antonio Zapeira, el cual fué puesto en libertad á las dos horas á instancia del pueblo en masa reunido en los alrededores de la cárcel.

Son las tres y media de la tarde y marchan de esta ciudad los señores empleados que vinieron ayer, y creemos que con su marcha volverá Morella á su estado normal, abriéndose las tiendas y comercios.

A la prudencia de las autoridades y al buen sentido del vecindario se debe el que durante los acontecimientos de ayer no se tenga que lamentar el menor desmán ni la más leve desgracia.

Si los cosieros quisieron vengarse de la derrota electoral últimamente sufrida, la de ayer supera en mucho á aquella.

Estamos hartos ya de mando cosiero, y creemos que el mejor modo para evitar en lo sucesivo se reproduzcan escenas como las de ayer, sería que la pandilla que obedece en esta las órdenes del jefe del *cosi* se retirase á descansar.

Destierre lejos de sí su inmoderado orgullo y quizás evite de este modo días de luto para Morella.

Con posterioridad á las noticias de *El Maestroazgo Liberal* han ocurrido otros hechos que evidencian aún más lo grave de la situación porque atraviesa la importante ciudad de Morella.

Los despachos del jueves acusaban que continuaba la excitación en aquel vecindario, obligando al gobernador y al jefe de la guardia civil á partir precipitadamente con algunas fuerzas.

Las noticias confidenciales que daban por cierto que había ocurrido grave colisión entre la guardia civil, las fuerzas de Otumba y los amotinados en número de cerca de dos mil, no se han confirmado.

Estos los hechos que deben advertir al gobierno de la grave situación de esta provincia harta de sufrir el cacicato del duque de Tetuán.

Tan cierto está que los pueblos van comprendiendo que solo por la asonada, solo por el motín pueden hacer llegar su voz á las esferas donde solo se conoce la opinión del interesado caciquismo.

Y si este hecho de Morella, continuación del de Castellón, no basta al gobierno para hacerle comprender que la provincia no vive tranquila y que el desorden es lo único que se espera, advierta que también en Alcalá de Chisvert ha habido agitación estos días, también á la aparente resignación se ha sucedido la protesta ruidosa, reveladora de un malestar que precisa sea sustituido por el imperio de la justicia y de la moralidad.

LO DEL EXTRARRADIO

No me haga usted reír porque tengo el labio partido.

No otra agudeza merece el artículo de *El Liberal* contestando á las censuras severas pero justas que hicimos á un trabajo que acerca del extrarradio publicó dicho colega.

A la lección que *El Liberal* trata de propinar nos aseverando serio que no nos contesta en el mismo lenguaje que el por nosotros empleado porque quiere honrar su educación periodística, solo debemos excepcionarla significando que al calumnioso concepto, á la desaprensiva desfiguración de los hechos, á la propaganda en pro del falseamiento de la ley, á la defensa de una exacción ilegal cual era aplicar al extrarradio las tarifas del casco; á la comunidad con la trapisonda perpetrada por un ayuntamiento

al servicio del más descocado caciquismo; á todo esto, siquiera apadrinado entonces por el señor Sánchez Pastor, no cabe otra palabra que la que corresponde al estado del ánimo sublevado ante conducta que bien podría calificarse de sospechosa.

Pero no; preferimos pensar que á *El Liberal* le preocupan más ahora los avances del partido republicano y los prestigios del señor González Chermá, que los desajustados del caciquismo. Podría este recordarle, sin duda, que las frases de dudoso gusto literario, las vehemencias de su estilo, los epítetos más denigrantes contra el *cosi*, tan ajenos á la «educación periodística» de *El Liberal*, no correspondían á las cartas á don Victorino Fabra para arreglar con el general Arrando el distrito de Lucena.

Lo dicho: *no me haga usted reír....*

Pero *El Liberal* siente en gran manera que se restablezca el imperio de la ley; desea que continúe imperando la trapisonda de don Tiburcio Martín, por que con la *supresión del extrarradio se educan las costumbres que pervierten los malos vicios*, cuando precisamente durante el tiempo en que no existió el extrarradio es cuando mayor contingente de criminalidad hubo en Castellón. Ejemplo la muerte en el Grao y el crimen en las inmediaciones de Vista Alegre que tanto preocuparon á la opinión.

Por lo demás, ha tiempo que vivíamos advertidos de que lo que gustaría á EL CLAMOR, lo que sería ideal del partido republicano, había de tropezar con los intentos de *El Liberal* y de algunos que con este simpatizan.

La razón de este prejuicio no necesita evidenciarse. Está en la conciencia de todos los que saben que no se trata de liebre si no de gato.

Ahora y en cumplimiento á lo ofrecido en el pasado número, vamos á demostrar á *El Liberal* que el asunto de la recaudación no se debe á la supresión del extrarradio.

Combatiendo este aseguró *El Liberal* que en el último año en que lo hubo se recaudaron 390.649 pesetas, lo que no es cierto puesto que en el de 1987-88 que fué el último, se recaudaron 404.516'39 pesetas; y para deducir el aumento lo compara con el año 90, esto es, tres años después, deduciendo la falsa consecuencia de que ha habido un aumento de 126.759 pesetas, como si nada supusiera el aumento creciente de la renta, independientemente de la existencia ó no del extrarradio. Vamos á cuentas.

Comparados los años 86-87 y 87-88, durante los cuales hubo extrarradio, se observa un aumento de 10.000 pesetas. Del 88-89 al 89-90, durante los cuales no hubo en ninguno de los dos extrarradio, tenemos un aumento de 35.000 pesetas que no pueden atribuirse á la diferencia de sistema puesto que durante ambos rigió el mismo. Hecha la comparación por años naturales resulta entre el 89 y el 90 una alza de más de 26.000 pesetas. Deduciendo de la alza del 89 al 90 la mayor recaudación por alcoholes y por haber incluido un mes más de depósitos, puede deducirse, sin miedo de exagerar, que el término medio del aumento anual en la recaudación, es de 20.000 pesetas y como la diferencia entre los años 87-88 y 88-89 fué tan solo de 34.000 pesetas rebajando las 20.000 de aumento ordinario, puede asegurarse que á la Hacienda municipal no le produjo la supresión del extrarradio más que un aumento de 14.000 pesetas. Pero como el personal con extrarradio costaba 80.302 pesetas y al suprimirse se elevó á la cifra de 90.288, resulta tan solo un beneficio de 4.000 pesetas, bien menguado si se compara con los perjuicios irrogados á la clase jornalera.

Si como esperamos el municipio sigue mejorando la recaudación, logra acertados encabezamientos y disminuye el número de empleados, se labrá satisfecho á la clase jornalera, tendrá cumplimiento la ley y no se perjudicará el erario municipal.

Ahora una última consideración. Los que

como *El Liberal* se hacen eco de absurdos rumores, ó obran á impulsos de egoismos de partido, no hacen más que perjudicar el crédito del ayuntamiento y á su vez dar pié á mal aconsejados, que *nunca faltan*, para facilitar el contrabando.

Bien que viviremos apercebidos para evitar lo que tan maliciosamente se prevee por quien ó quienes debían ser los primeros en aseverar que el cumplimiento de la ley no causará perjuicio al erario del ayuntamiento.

Crónica local y general

Artana y Moncófar.
Con este llamativo epígrafe publicó ayer *El Liberal* un artículo ratificándose en sus juicios, formulados en el número del miércoles y rectificándonos un comentario al suelto que dedicaba al indicado asunto.

No puede suponer *El Liberal* que exista en nosotros deseo de que los ayuntamientos interinos no sustituyan á los suspensos, si quiera no hayamos esteriorizado nuestra opinión por no aparecer inconsecuentes en nuestras censuras al gobierno conservador tan desaprensivo contra los ayuntamientos liberales de otras provincias.

Circunstancias de lugar, anhelos de nuestro espíritu podrían obligarnos á no censurar al gobierno por sus medidas contra los ayuntamientos más afectos al caciquismo; pero desde el momento en que los ayuntamientos interinos, los que ostentaban su significación anti-cosiera, ejemplo el de Moncófar, han solicitado protección del *cosi*, nuestro criterio, prescindiendo de toda conveniencia y de todo encano, debía responder á las exigencias del moral sentido jurídico. Esto no obstante, allá ellos, allá los que llevan vela en este entierro.

Por lo demás nosotros creemos, pues de lo contrario sería hacernos solidarios de una gran trapisonda del partido conservador, que mientras no se dicte auto de procesamiento contra los ayuntamientos propietarios no cabe que sean sustituidos por los interinos, si quiera hayan trascurrido los 50 días de que hablan la ley municipal y la real orden de referencia. Y este criterio no es de nuestra cosecha; lo recogimos de *El Liberal*, cuyo director en una sociedad de recreo de esta ciudad al interrogarle acerca del asunto persona ajená á la redacción de EL CLAMOR, afirmó que había hecho una *plancha* y que la promesa en el periódico de promover un escándalo le determinaba el juicio que tenia formado del asunto.

Esto no obstante, creemos que *El Liberal* no debía rectificar tan rotundamente, pues el artículo de la ley municipal se presta á interpretaciones; y desde luego la liberal interpretación no se acomoda á las vehemencias que despierta en el colega la reposición de los ayuntamientos interinos.

El País del viernes publica un importante artículo sobre la amnistía. Dice que las amnistías no se piden ni se pactan: se conceden. Los gobiernos, añade, que se creen fuertes y se sienten generosos, olvidan y perdonan cuando entienden que ha llegado la hora de cubrir con su velo el pasado. Porque así lo comprende trata *El País* de sincerar al gobierno del señor Cánovas, afirmando que ni el presidente del gabinete ha consultado al señor Zorrilla sobre el particular ni el ilustre revolucionario, ha hecho indicación alguna al jefe del partido conservador. Proceder de otra manera sería por parte del gobierno poner al trono á los pies de un hombre y por parte del señor Zorrilla hacer materia de componenda ó de contrato lo que siempre fué mirado por él desde puntos de vista más elevados y patrióticos.

Después de esto insiste el periódico republicano en que un gobierno cuando quiere olvidar porque se encuentra en condiciones de hacerlo, no consulta con nadie su noble arranque ni le importan la opiniones ajenas.

El señor Cánovas, concluye, ha pensado en la amnistía sin conocer la opinión del señor Ruiz Zorrilla y de los emigrados republicanos. A él le toca decidir.

Después de promulgada la ley conocerá la opinión de los emigrados españoles.

En el órgano del partido fusionista *El Liberal* aparece ayer un artículo que leído entre líneas se advierte acre censura contra el sagastino general Arrando.

Ignoramos las razones que obligan al colega para emprender una campaña poco grata, indudablemente, al jefe del partido señor Sagasta.

También se dice que *El Liberal* caso de marcarse la disidencia entre el señor Sagasta y el señor Canalejas defendería á este último.

Leemos en un colega de esta ciudad: «Podemos negar, bien informados, lo que asegura un periódico local de que en la conferencia que dice han celebrado el respetable señor arcipreste de esta ciudad y el presbitero Balaguer, ocurriera nada que dejara de acomodarse á los preceptos del Evangelio.

Es más; competentemente autorizados negamos que haya tenido lugar la conferencia que supone el aludido periódico.

El señor Costas y el director de *La Verdad* no se han vuelto á ver desde el día en que se reunió la junta católica para exigir explicaciones al segundo por los escritos insertos en el periódico católico nada de agrado de la corporación que preside el señor arcipreste.

Y cuántase propósito de lo que decimos que la junta católica ha puesto al señor obispo en un verdadero compromiso. En el compromiso de elegir entre la autoridad de la referida junta ó la autoridad del director de *La Verdad*.

Y esto también lo decimos muy bien informado.

Veremos en qué paran estas misas.»
Pues podemos afirmar bien informados, que la tal conferencia se celebró y que en ella no resultó muy bien parada la manse-dumbre evangélica.

Podemos afirmar más. El director de *El Liberal* celebró una entrevista con don Tomás Costas arcipreste de esta ciudad y fácil es suponer que el indicado sacerdote, por los prestigios de la iglesia, no iba á confesar de plano un hecho de la naturaleza del que se trata.

Por lo demás ha de saber el colega, no ha de ignorar nadie que á nuestros oídos han llegado conceptos textuales vertidos en la conferencia que no trasladamos al papel por singulares respetos.

Para las próximas fiestas de la Magdalena ha organizado la empresa de la plaza de toros de esta capital una lucida corrida en la cual lo más importante será según se expresa en el programa, el número de los caballeros en plaza á la usanza de Portugal.

Los señores empresarios deseosos de corresponder á los favores del público que acude al circo taurico en cuantas fiestas se organizan en él, se esmeran en introducir en cada una de ellas todas aquellas novedades que comprenden han de ser bien recibidas y no perdonan medio alguno que tienda á complacer á sus favorecedores. Al efecto é inspirándose en esos desos han contratado para el lunes 2 del próximo Marzo á los *rejoneadores* Antonio Díaz (Vencedor) y á Florentín Díaz (Melena) que se presentarán en el redondel como caballeros en plaza para dar á conocer á este público la bonita suerte del *rejoneo*.

Además de este número del programa, desconocido hasta hoy en nuestro circo, se lidiarán, banderillearán y estoquearán tres toros por los espadas Luis Jordan (a) Gallardo y José Simó (a) Lloris y sus correspondientes cuadrillas.

Los cornúpetos serán de la acreditada ganadería, de don Luis Nogués, oriundos de Peñascosa.

Al final de la corrida y para los que gustan bajar al redondel se lidiará una brava vaca.

Hemos tenido oca completo y variado s porcelana, loza, cristales en el antiguo y acro de nuestro querido rio don Francisco Bor número 78, donde comas fiestas de la Magu cido una notable re usuales.

El señor Borjas que y menor ha logrado el to á tal nivel que pued mente con los mejores cia y Barcelona.

Felicitamos á nuest nos congratulamos á la tan importantes como muestran el creciente d tria castellonense.

Parece que en el co municipales por territ esta ciudad aparecen nes de más.

Creemos que la buer pero, sin embargo, llar quien corresponda á fin tar los errores cometid

En los lujosos escap miento de don Juan M to un bien acabado r malogrado catedrático ejecutado por el digno señor Laforet, quien ha table trabajo las más ciones de todos los inte

Aumentan los encon que se disputan el pre Si la autoridad superio cia no se manifiesta m el desenlace de la lucha en varios pueblos, han nialidades y abusos de ne dominando en esta p

Mañana dará una con de Artesanos el activo ral don José Castelló T

Pasado mañana mara cio oral ante el jurado tro periódico, califica fiscal de injuria al duqu

Probablemente el sáb rá en el teatro de la ca la notable compañía d el reputado actor don Jo en escena obras nuevas conocidas de la generalia tellonense.

Nos aseguran que e aparecerá en esta ciuda clerical cuya misión se e tir rudamente á *La Ve* montanos y neo-católico

En el mixto de la tar de Morella el gobernado cia don Federico Terre

Dentro de breves días tal Mr. Mallen. celebre ó loones, tigres y otras fie sorprendente espectáculo mingo.

El pasado miércoles s mité federal pactista d siguiente forma:

Presidentes honorario: y Margall y don Tomás Presidente efectivo, don Puerto; Vice-presidente, pis; Vocales, don Fermi món Tomás, don Miguel Torner; Secretario, don

Hemos tenido ocasión de admirar el completo y variado surtido en objetos de porcelana, loza, cristal y lampistería reunido en el antiguo y acreditado establecimiento de nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Borjas, calle de Eamedio número 78, donde con motivo de las próximas fiestas de la Magdalena se ha introducido una notable rebaja en los precios usuales.

El señor Borjas que vende al por mayor y menor ha logrado elevar su establecimiento a tal nivel que puede competir ventajosamente con los mejores de su clase de Valencia y Barcelona.

Felicitemos á nuestro querido amigo y nos congratulamos á la vez, porque tiendas tan importantes como la que nos ocupa demuestran el creciente desarrollo de la industria castellanense.

Parece que en el cobro de los recargos municipales por territorial é industrial en esta ciudad aparecen algunas equivocaciones de más.

Creemos que la buena fe ha contribuido; pero, sin embargo, llamamos la atención de quien corresponda á fin de que procure evitar los errores cometidos.

En los lujosos escaparates del establecimiento de don Juan Martín se halla expuesto un bien acabado retrato al carbón del malogrado catedrático don Catalino Alegre, ejecutado por el digno profesor de dibujo señor Laforet, quien ha merecido por su notable trabajo las más espontáneas felicitaciones de todos los inteligentes.

Aumentan los enconos entre los bandos que se disputan el predominio en Moncofar. Si la autoridad superior civil de la provincia no se manifiesta más activa, será triste el desenlace de la lucha que se ha iniciado en varios pueblos, hartos de sufrir las genialidades y abusos del caciquismo que viene dominando en esta provincia.

Mañana dará una conferencia en el Casino de Artesanos el activo director de *El Liberal* don José Castelló Tárrega.

Pasado mañana martes 24 se verá en juicio oral ante el jurado la causa contra nuestro periódico, calificada por el ministerio fiscal de injuria al duque de Tetuán.

Probablemente el sábado próximo debutará en el teatro de la calle de la Magdalena la notable compañía dramática que dirige el reputado actor don José Gil; quien pondrá en escena obras nuevas completamente desconocidas de la generalidad del público castellanense.

Nos aseguran que el próximo domingo aparecerá en esta ciudad un semanario anticlerical cuya misión se concretará á combatir rudamente á *La Verdad* y á los ultramontanos y neo-católicos de esta capital.

En el mixto de la tarde de ayer regresó de Morella el gobernador civil de la provincia don Federico Terrer.

Dentro de breves días llegará á esta capital Mr. Mallen, célebre domador de panteras leones, tigres y otras fieras, quien ofrecerá sorprendente espectáculo el próximo domingo.

El pasado miércoles se constituyó el comité federal pactista de esta ciudad en la siguiente forma:

Presidentes honorarios, don Francisco Pi y Margall y don Tomás Martínez Lázaro; *Presidente efectivo*, don Francisco Fletcher Puerto; *Vice-presidente*, don Francisco Llopis; *Vocales*, don Fermín Andreu, don Ramón Tomás, don Miguel Vivas y don Nicolás Torner; *Secretario*, don Manuel Folch.

Se dice, por algún periódico, que los transportes en la línea de Almansa á Valencia y Tarragona se mejorarán y abaratarán, una vez sea un hecho la fusión de las compañías de los ferro-carriles de Almansa á Valencia y Tarragona, la de Tarragona á Barcelona y Francia y la de la línea del Norte.

Ya es hora de que el comercio utilice los beneficios de las reformas que se anuncia y se refieren al tráfico.

En otro lugar del periódico nos ocupamos de los sucesos de Morella y Alcalá de Chisvert significando el concepto que nos merecen las agitaciones de los indicados pueblos.

Debemos añadir que las energías que demuestran los pueblos frente al caciquismo, nos merecen simpatía y los que secundando á la capital se manifiesten independientes, dignos, saben que tienen en el partido republicano de Castellón defensores dispuestos á no tolerar que la ley y la justicia sean un mito en esta provincia.

ESTACION ENOTECNICA DE ESPAÑA EN PARIS

Boletín semanal del mercado

1891.—NUM. 7

La semana carnavalesca empezó en París, con tiempo magnífico, brillando el sol á la manera de los buenos días de invierno de Madrid, con 768 á 769 milímetros de presión barométrica y un poco de frío, entre 6° sobre cero y 3° por debajo el domingo. Aumentó el frío el lunes, de +2° á -4° y el martes amaneció con el horizonte cubierto de niebla densa y helada. Desde el jueves cesó el frío con las lluvias y el viernes lució de nuevo el sol.

La navegación continúa y van afluyendo á París muchas partidas de vino.

Puede considerarse bien surtido el mercado y hay movimiento en las ventas para el consumo; pero los negociantes se reservan mucho en las compras, hasta ver el horizonte mercantil un poco más claro. Se han hecho varias transacciones para librar en el período de los tres meses inmediatos. La preferencia se dedica á vinos de 11° á 12° de alcohol y con mediano color; fijándose principalmente en los de Rioja y Cataluña. Los de 12° cubiertos se han vendido de 31 á 33 francos por hectólitro, y los de 11° de 28 á 30 francos. Están menos solicitados las clases de Alicante, Aragón, Navarra y Valencia.

Hoy podemos, al fin, consignar una nota de la última cosecha de vinos en España, correspondiente á 1890, principalmente sacada de datos oficiales, que nos han suministrado los ingenieros agrónomos de las provincias. Algunas cifras ha habido necesidad de modificar, por no ser conformes con otras noticias de productores importantes bien conocedores de las localidades respectivas, como han sido las de Albacete, Castellón, Tarragona y Toledo.

Cosecha de vinos en España, del año 1890

Resumen.—Región.—1.ª Cantábrica, 253.307; 2.ª Leonesa, 1.998.750; 3.ª Rioja-Navarra, 2.486.374; 4.ª Castilla-Vieja, 3.311.957; 5.ª Aragonesa, 2.593.441; 6.ª Catalana, 6.321.110; 7.ª Extremena, 8.ª Castellana-Nueva, 2.266.160; 9.ª Manchega, 2980.000; 10.ª Valenciana, 6.573.846; 11.ª Bética, 1.429.250; 12.ª Penibética, 13.ª Baleares, 470.000; 14.ª Canarias, 139.772.—Suma total, 33.672.336.

La cosecha de 33.672.336 hectólitros de vino es muy aproximada al cálculo más prudente de graduar en 17 hectólitros por hectárea de readimiento en los 2 millones de hectáreas de viñedos. Este cálculo daría 34 millones de hectólitros de vino. Actualmente España en un año de buena cosecha puede producir 50 millones de hectólitros de vino, y en año y medio no baja de 38 á 40 millones de hectólitros. Esto es lo que resulta de los datos mejor depurados y bien confrontados.

Para la estadística del comercio exterior tenemos hoy también datos interesantes, debidos á la deferencia del señor director general de contribuciones indirectas, que nos remite sus *Resúmenes mensuales* de dicho comercio. El número 13 nos trae el re-

súmen de los tres últimos años, que, respecto á los vinos, nos permite formar el cuadro siguiente:

Clases de vinos

1888, vino común, 8.724.803 hectólitros; 1889, 8.405.830 idem; 1890, 9.196.707 idem.

1888, vino de Jerez y similares, 254.303 hectólitros; 1889, 183.361 idem; 1890, 59.918 idem.

1888, vino generoso, 97.292 hectólitros; 1889, 71.437 idem; 1890, 59.918 idem.

Totales.—1888, 9.076.398 hectólitros; 1889, 8.660.628 idem; 1890, 9.477.278 idem.

La exportación del último año es acaso la mayor obtenida en España, y no hay otra nación en el mundo que suministre al extranjero tanta cantidad de vino. Ni Francia ni Italia llegan á la mitad de tal exportación.

Respecto á nuestro comercio de vinos con Francia, resulta que ha sido el siguiente:

Clases de vinos

1888, vino común, 7.588.655 hectólitros; 1889, 7.086.202 idem; 1890, 8.002.502 idem.

1888, vino de Jerez y similares 79.106 hectólitros; 1889, 54.994 idem; 1890, 55.352 idem.

1888, Vino generoso 44.602 hectólitros; 1889, 34.211, idem; 1890, 38.621 idem.

Totales.—1888, 7.712.363 hectólitros; 1889, 7.175.407 idem; 1890, 8.096.475 idem.

Es bien evidente, al comparar estas cifras con las anteriores, que la absorción del mercado francés, favorable sin duda para nuestro comercio, entorpece las corrientes á diversos países, cuya exportación aumenta siempre los años que hay disminución en las demandas en Francia. Los mercados del Norte de Europa están muy descuidados, y sin embargo, por las cartas que recibimos de Bélgica y Suiza particularmente existe allí deseos de recibir buenos vinos españoles, sin el intermediario de los negociantes de Francia.

Si, por desgracia para España, las medidas de los legisladores franceses impiden ó dificultan siquiera la introducción de vinos españoles en las bodegas de los negociantes de Burdeos, de Certe y aun de París, ó mejor dicho de Charenton y sus contornos, habrá de sufrir un quebranto bien notable la exportación de estos abastecedores á Bélgica, Suiza, Alemania y Norte de Europa en general, como así mismo á la América central y meridional, y entonces llegará el *desencanto* de sus proteccionistas. Excepción hecha de sus vinos, finos ó de sus *grands vins* del Medoc y aun de toda la Gironde, y de la Champagne, en el resto del territorio francés apenas se obtienen vinos de cierto mérito.

Al comparar estos datos, con los generales de la producción de vinos de Francia, el año 1890, resulta que los vinos ordinarios suman más de 25 millones de hectólitros, al precio medio 25 frs.; lo que no es ciertamente de gran valor para sostener el incremento de las exportaciones al extranjero, y se evidencia la necesidad de los vinos españoles para mejorar en alcohol *el vino* la producción francesa.

Comprendiendo todo esto con claridad la prensa especial de París, arrecia en su campaña favorable á las convenientes estipulaciones comerciales. Mr. Paul Taquet se expresa diciendo:

«El patriotismo nos impone el deber de no exponer nuestro comercio nacional de exportación á las represalias que podrían venir, privando al país de una de sus principales riquezas.»

Después de largos y oportunos comentarios contra la política de resistencia á los tratados, añade:

«En los centros parlamentarios se vacila; en el mundo científico se *combate*. La causa no está ganada. Para que la viticultura alcance sus reivindicaciones, tan legítimas como las nuestras, es preciso que se ponga de acuerdo con el comercio.»

Esta excitación á la concordia de intereses es de necesidad absoluta para la prosperidad de la Francia y es seguro que España ha de acoger con satisfacción cuantas facilidades se den á la estipulación del tratado de comercio hispano-francés.

El director de la Estación.—E. Abela.

DIMES Y DIRETES

Notr' brav' general ha puesto veto á la amnistía.

Su corazón le ha dictado la *corazonada* de que en la amnistía tal, caso de concederse, no deben ser reintegrados en sus empleos los jefes y oficiales que se sublevaron á favor de la República.

Porque eso de sublevarse sin miramiento ninguno contra el gobierno vigente con escándalo del mundo y seguir en la milicia siendo hoy el número uno; ¡eso tan solo queda para el héroe de Sagunto!

Interview

—Buenos días, Colau.

—¡Ola, señorito! ¿Qué milagro? ¿Usted por aquí?

—Preciso: afecta mucho al interés general saber como se encuentra su *Tomasa*.

—Así, así, puede usted afirmarlo.

—¿Y Pepet?

—Es un *pillet*.

Nuestro *reporter* respetando los motivos políticos que determinan la discreción de Colau no se atrevió á sondear más su pensamiento y se retiró agradeciendo profundamente la atención con que fué recibido por tan respetable y respetado personaje ilustre.

Que hubo palabras gordas nadie dudarlo puede: Diz que dicen se oyeron desde la Santa Sede.

No fué pues un *interview* como los que ahora se usan.

Fué la *realidad* más *real* de la influencia que sobre las costumbres de los que curan ó deben curar nuestras ánimas, ejercen las mansedumbres cristianas.

Y... la noticia circuló por nuestros campos amenos, y todo el mundo exclamó: —¡Recemos, Señor, recemos!

Para que el Goliath de la Sangre se espíritualice.

VENTA

de una casa situada en uno de los mejores puntos de esta capital.

Darán razón, Mayor, 11, entresuelo.

A los señores contribuyentes de esta ciudad

Terminado el cobro á domicilio en esta ciudad, desde el día de mañana, 22 al 28 del corriente mes, estará abierta la recaudación por territorial é industrial, en el despacho, calle Mayor, edificio de San Agustín de donde podrán retirar sus recibos los contribuyentes que no los han satisfecho.

También desde el día 24 se pondrán al cobro en el propio despacho, los recibos de los contribuyentes de los pueblos que comprenden este distrito cobratorio.

Es de interés á dichos señores contribuyentes satisfacer sus cuotas en este período, evitándose con ello las molestias y perjuicios que ocasiona el apremio á quienes dejan en descubierto sus recibos.

Castellón 23 Febrero de 1891.—El recaudador, Salvador Bedito.

VENTA

Se vende un piano nuevo y con gran rebaja de su coste.

Darán razón calle del Gobernador, número 32.

SE VENDE

una casa de excelentes condiciones situada en la Calle Mayor.

Para más pormenores dirigirse á la calle de Caballeros número 47.

VENTA

Por ausentarse su dueño se vende la acreditada fotografía situada en la calle de Enmedio núm. 69, piso 3.º con aparatos ó sin ellos.

Darán razón en dicha casa.

ULTIMA HORA

Para lámparas de techo, de pared y mesa, así como vajillas de porcelana, loza y cristal, calle de Enmedio, núm. 73, frente á la posada del Moro.

Venta sin competencia; por mayor y menor.

Dirigirse á Francisco Borjas, Enmedio, 78.

Imp. de *EL CLAMOR*

TRATAMIENTO INGLES ALARCON DE MARBELLA'S

1957 REUMATICOS curados en España en 31 meses con este tratamiento (hace desaparecer los dolores é hinchazón de las coyunturas en DOS DIAS, RESULTADO A LAS 5 HORAS!) analizado por los reputados químicos de la Universidad de Santiago y del Hospital general de Madrid Sres. Casares y López Duena aprobado por la Academia de Ciencias médicas de España á base de achicoria silvestre combinada con las sustancias vegetales que mejores resultados han dado. hasta descubrir este poderoso depurativo, fundente y energético eliminador de los humores y prin-

cipios tóxicos de la sangre.

CURA RADICALMENTE

todas las variedades del proceso reumático, ya sea gotoso, articular, ya musculares, agudo y crónico, ya viscerales del corazón y fiebre reumática, ya de la cabeza, pecho, pescuezo, lumbago y ciático, ó ya adopte la forma parálitica ó distrofica; así como todos los casos de reuma de estómago, de la vejiga y litiasis úrica (cálculos). Según la opinión de eminentes médicos, obra además como un antiséptico superior á ningún otro en determinados casos.

En Castellón de la Plana Droguería Catalana de don Jaime Blanch

Entre las muchas curas verificadas en Valencia citamos las siguientes: Don Vicenta Olcina, Cirilo Amorós, 15, 2.º, de reuma muscular crónico.—Don Antonio Poveda, Palau, 14, de un reuma gotoso que padecía desde hace 15 años. Don Salvador Laborda, Correjería, 29, de reuma articular generalizado. Señor Mañez, dueño del establecimiento titulado "El Bolo", Grao, de reuma muscular lumbago crónico.—Don Antonio Alonso, San Roque (Burjassot), de una parálisis reumática y ciática crónica.

En Castellón, entre otras, las que se expresan á continuación: Don Francisco Tárrega, Constitución, 36, diez años de reuma articular; don Pedro Viciano, plaza del Rey, 48, doce años reumatismo gotoso;

doña Vicenta Belenguer, Enmedio, 4, reuma crónico; don Vicente Guiral, Arriba, 22, reuma articular y ciático; doña Francisca Mull, San Juan, 12, curada de un reuma muscular crónico; don Gerónimo Mozas, de Villarreal, Mayor, 11, curado de un reuma articular antiguo; don Cecilio Marcos, can pitán reserva Vinaroz, residencia en Vall de Uxó, San Cristóbal, 22, curado de un reuma generalizado.

Este Tratamiento Inglés de Alarcón de Marbella's compuesto de dos frascos caja de pildoras é instrucciones, se halla de venta en todas las farmacias del mundo á 10 pesetas. Depositario general en España, don Melchor García, Capallans, 1 Madrid.

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

agente en toda España

Para pedidos dirigirse al señor don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España

EL VICHY CATALAN

Gerona---C-ALDAS DE MALABELLA---Gerona

Aguas hipertermales, acidulas y bicarbonatadas alcalinas, superiores á las extranjeras, premiadas con distintas medallas de 1.º y 2.º clase en cuantas Exposiciones nacionales y extranjeras han concurrido.

Curan perfectamente las enfermedades del ESTÓMAGO tales como las dispepsias ácidas, flatulentas, gastrálgicas ó dolorosas, y los gastricismos por abuso de alimentos ó bebidas. Los médicos de más fama las recomiendan también para las congestiones crónicas del hígado, bazo, próstata y matriz. Pídanse en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

El caudal de EL VICHY CATALAN es de 183 litros por minuto. Representante por esta región, DON TIBURCIO ORTEGA, GANDIA.

DINAMIZADO-ARTIGUES

Los auténticos testimonios de distinguidos médicos confirman la positiva eficacia de este preparado para el tratamiento del raquitismo y dentición de los niños. Escrófulas, Cloroanemia, Desarréglos periódicos, Linfatismo, Embarazo y lactancia, Desórdenes del aparato genésico, Convalecencias lentas, inapetencia, Debilidad nerviosa, y en todas las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre. Es preferible su uso á las demás preparaciones ferruginosas y á las del aceite de hígado de bacalao, por ser más grato al paladar y tolerado fácilmente por el estómago. Frasco, 3 pesetas.

Botica central de L. Artigues, No-guera, 10, Játiva.

Depósito en Castellón de la Plana, don G. Gironés.

Pídase el dinamizado Artigues en las principales farmacias de España.

CALENTURAS

cuartanas, tercianas y quotidianas, toda clase de fiebres palúdicas é intermitentes, se

curan infaliblemente con las pildoras febrífugas-infalibles de Fernandez. Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 reales, y de 81 para las rebeldes, 24 reales; por dos reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas; se venden millones de cajas y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedores y elaboradores por mayor: Pablo Fernández, Madrid, plaza de la Villa, 4, y Sacramento, 2, boticas, y en las de Castellón y Valencia.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencanta. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, y plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellón y Valencia.

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

RUBINAT

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

En Castellón: Farmacia de don Manuel Ferrer

Para garantía de legitimidad exijan en cada frasco la firma del Dr. LLORACH.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA



A ESTACION

Periódico para señoras

DOS EDICIONES QUINCENALES

Sexto año

Edición económica

24 números con 2.000 grabados en negro

12 hojas de patrones trazados con 200 modelos de tamaño natural y más de 400 dibujos de bordados.

Tres meses, 3'50 pesetas.

Edición de lujo

Con los mismos elementos que la edición económica, y además 48 grabados iluminadas el año.

Tres meses, 5'75 pesetas.

VACUNA ANIMAL GARANTIZADA

INSTITUTO SUIZO DE VACUNACION

Unico depósito en Castellón, en la farmacia de «Calduch», Enmedio, 2, esquina á la calle de las Salinas.

PRECIOS

	Pesetas
Pulpa de vacuna: Un frasco suficiente para 50 ó 60 vacunaciones..	15
» » Un cristal » » 5 ó 6 »	3
» » Un » » 2 ó 3 »	1'50
Linfá vacuna: Un estuche con 5 tubos cada uno para 1 ó 2 vacunaciones..	4
» » Un » 1 tubo para 1 ó 2 vacunaciones..	1'25

LA MARGARITA EN LOECHES

antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición Internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contienen carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, il-gas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiente por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, clorosis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, tos, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesitan usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando el MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonato de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas frasco.

CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco dos pesetas.

Castellon, farmacia de Ferrer y demás principales.

SOLER Y COMPAÑIA

FABRICACION DE ABONOS QUIMICOS

DE TITULO GARANTIDO

ESPECIALES PARA TODA CLASE DE TIERRA Y CULTIVO

CALLE TRINIDAD, NUMERO 24

AÑO XIII

CA

DE J

Se acaban de mas muy elegantes

VICHY CATALAN

JAB

LOS PRINCIPES

BAZAR DE LA 50, ZAPAT

VENTA DE

Se vende una ca número 64.

Darán razón en

VIN DEL PR

Los más aceptados p directamente, expendié les cántaro y tres reale Por litros á 60 céntim No equivocarse; plaza frente á la calle

QUIN

LA ESPE

Sociedad para redim tos destinados á servir sean de cualquier recen hay representantes en litares.

GARANTIA SOCIAL Se admiten suscrio teo por menos precio q tos quedan completu vicio activo, haciendo arreglo á la ley. Mas c sal de Cataluña, Caste

El representan Joaquín Miralla ves, 23, Caja de Americana.,

CALZ Se confecciona diciones que los d Enseñanza, 1, C

RUIZ ZO

«El País publico del señor Ginard niendo las declara Ruiz Zorrilla.

Dice éste que co portante el resul mas elecciones.

Indica que al llegado á creer q había decrecido y te é incapaz de l pero que en las ú ha demostrado qu